



V Grécku vyrátali, že len na odvodoch im firmy dlžia závratných 14 miliárd eur.

Na Islande stále pretrváva obmedzenie toku kapitálu, čo začína robiť stále väčšie problémy.

V Nemecku chcú dotovať elektrinu podnikom, ktoré stratili konkurencieschopnosť.

Predpovede pre Grécko stále nie sú najoptimistickejšie. Nádeje všetkých sa upínajú k možnosti dosiahnuť primárny prebytok, ako by to bolo legendárne El Dorado. Ostatné správy sú plné výstražných výkričníkov. Podiel zlých (nesplácaných) úverov v štyroch najväčších gréckych bankách dosiahol 29%, čo je viac ako dvojnásobok úrovne zlých úverov v realitnej bubline zasiahnutom Španielsku. Aj šéf ESM Klaus Regling sa vyjadril, že financovanie Grécka na trhu je v najbližšom čase nereálne.

Ďalšie peniaze pre pokladnicu sa grécki politici snažia zohnať akýmkoľvek spôsobom. Vyrátali, že len na odvodoch im firmy dlžia závratných 14 miliárd eur. Sú vraj pripravení pristúpiť ku konfiškácii majetku firiem. Asi im ušlo, že v Grécku je skoro 30 % nezamestnanosť, veľká časť firiem sa sotva drží na nohách, a na financovanie sociálneho systému nemá síl. Pri týchto firmách by zhabaný majetok bol tým posledným odvodom, aký kedy grécky štát od nich dostane.

Do takeého osudu sa nikomu nechce. Slovinci sa najmä ústami novej premiérky intenzívne bránia európskej finančnej pomoci. No po zhoršení tohtoročného výhľadu prepadu ekonomiky z -1,9 % HDP na -2,6 % HDP šéf slovinskej centrálnej banky priznal, že ak to takto pôjde ďalej, pomoc zväžia.

Ale pokoj nie je ani v mimoúniijnej Európe. Napríklad taký Island sa ešte stále ani zďaleka nepozviechal. Už roky tam pretrváva obmedzenie toku kapitálu (podobne ako na Cypre), čo začína robiť stále väčšie problémy. Firmám sa mieniajú devízové zásoby, nové neprichádzajú, a tak začína byť problém splácať zahraničné dlhy. Vláda sa snaží stabilizovať bankový sektor aj vyhrázaním sa cyperským scenárom – teda spoluzodpovednosťou väčších vkladateľov za hospodárenie bánk.

Tento týždeň sa však v Európe niesol skôr vo veselšom duchu. Napríklad do rubriky „To nevymyslíš, to je Francúzsko!“ máme správu, že Francúzi nakoniec predsa len schválili zákon zakazujúci zľavy na knihy. Ceny kníh sú tam totiž regulované (vydavateľ musí stanoviť záväznú maloobchodnú cenu, ako my máme pri cigaretách), no doteraz boli možné 5% zľavy a poštovné zdarma. Opatrenie má chrániť malých kníhkupcov. Vďaka nemu bude viac kníhkupectiev – a menej čitateľov. Otázne je, načo vlastné chcú tú diverzitu kníhkupectiev, keď nie kvôli čítaniu kníh?

Ale ani Nemci sa nedali zahanbiť. Po tom, ako sa politikom podarilo cez masovú podporu obnoviteľných zdrojov energie úspešne zdražiť elektrinu domácnostiam aj podnikom, začali podniky nariekať nad stratou konkurencieschopnosti. Riešenie? Elektrinu im zadotovať! Samozrejme len tým veľkým, ktorí majú lepších lobistov.

A ešte jeden na záver. Vynálezca cyklónového vysávača James Dyson zažaloval EÚ kvôli regulácii o označovaní vysávačov. Nie, nevtipkujeme, regulácia má číslo N°665/2013 a má 23 strán. Podľa neho metodika merania energetickej efektívnosti znevýhodňuje cyklónové vysávače a priraduje im horšie výsledky, než majú v realite. Aj pre toto máme ešte stále krízu...

Nenechajte sa vysávať!

**Martin Vlachynský**  
**10.10.2013**